

# 新民主主义革命基本思想初步形成的重要标志

## ——重读《中国社会各阶级的分析》

庄 有 为

《关于建国以来党的若干历史问题的决议》指出，毛泽东思想“是中国共产党集体智慧的结晶。我党许多卓越领导人对它的形成和发展都作出了重要贡献，毛泽东同志的科学著作是它的集中概括”。作为毛泽东思想萌芽时期的新民主主义革命基本思想，它的形成过程同样是党的集体智慧的结晶，而毛泽东同志的《中国社会各阶级的分析》则是它的集中概括，是新民主主义革命基本思想初步形成的重要标志。

在评论毛泽东同志的《中国社会各阶级的分析》（以下简称《分析》）一文时，有两种倾向值得注意。一种倾向是孤立地、人为地拔高，绝口不提是集体智慧的结晶。在相当长的时间内比较普遍流行的是这种倾向。在介绍、评述《分析》时，对党的历次代表大会的决议、其他领导人的著述绝口不提，孤立地评论《分析》是“党在大革命时期的一个马克思列宁主义的纲领性文献”，“代表了党在这个时期的马克思列宁主义的正确路线”等。随着实事求是优良传统的恢复，近年来这种倾向已引起人们的注意并正在克服之中。另一种倾向是贬低《分析》的重要的历史价值，视为新民主主义革命基本思想初步形成过程中的一般性文章，没有突出它的重要历史地位。

这种倾向的出现，同如何认识《分析》一文中关于无产阶级是革命领导力量的论述有直接的关系。如郭罗基在《红旗》杂志一九七九年第三期上发表的《思想要解放，理论要彻底》一文中提到《分析》时说，“一九五一年收入《毛泽东选集》时，毛泽东同志又作了很大的改动，增加了关于工人阶级领导的问题”。既然工人阶级领导问题的论述是后来“增加”的，而且这个问题又是新民主主义革命基本思想的一个最根本的问题，那么，《分析》的重要价值在哪里？是否还能说《分析》对新民主主义革命基本思想作了比较完整的概括？这些问题引起了理论界的重视。

如何以实事求是的精神，认识《分析》一文中关于无产阶级是革命领导力量的论述，是本文想要研究和探讨的主题。

如何认识《分析》一文中关于无产阶级是革命领导力量的论述，在郭文发表以前，认识是一致的，是肯定的。郭文发表后，人们有了不同的意见。郭文是从《分析》一文多次发表、多次修改的情况来提出问题的。所以，为了搞清问题，有必要把不同版本的《分析》加以比较，以弄清修改、变化的情况。

《分析》最早发表在一九二五年十二月一日出版的《革命》半月刊第四期上，这是国民革命军第二军政治部办的刊物；接着，在一九二六年二月一日出版的《中国农民》第二期上发表，这是中国国民党中央执行委员会农民部办的刊物；不久，又在同年三月十三日出版的《中国

青年》第一百十六、一百十七期上发表，这是中国共产主义青年团中央办的刊物。现据《中国农民》和《中国青年》的影印本先把一九二六年二、三月的两个版本作一简略的比较分析。这两个版本在基本内容、观点方面和文字结构、段落方面，大体上是相同的。修改的地方主要是：第一，《中国青年》上发表的《分析》对个别段落作了删节，文字更加精炼了。如第一段分清敌友的问题，由原来的四百二十一字压缩为一百八十八字，删去了“分不清敌人与朋友，必不是个革命分子，要分清敌人与朋友呢，却并不是容易”，“在军队中，未有他的响导领错了路而可以打胜仗”等文字。第二，《中国青年》上发表的《分析》，对个别提法作了修改，使观点、提法更加准确了。如国家主义的阶级性质，在《中国农民》上发表时，在分析中产阶级时提到“这个阶级即所谓民族资产阶级，其政治的主张为国家主义”。把国家主义作为民族资产阶级的政治主张是不妥当的。《中国青年》发表时，修改为大资产阶级的政治主张，在分析大资产阶级时提到“其政治主张之代表为国家主义”。

当然，《分析》在一九二五年冬、一九二六年春的几个版本中，也有些表述不够精确的地方，如同我们看待当时的其他历史文献一样，必须予以历史唯物主义的分析。一九五一年《毛泽东选集》出版时，曾对某些表述作过一些修改。现就一九二六年三月《中国青年》上发表的《分析》与一九五一年《毛泽东选集》（以下简称《毛选》）中的《分析》作一简略的比较、分析。这两个版本在基本内容、基本轮廓方面，大体是相同的。修改的地方主要是：第一，《毛选》中的《分析》增加了各阶级所代表的经济关系即代表的生产关系和生产力方面的内容，如地主阶级、买办阶级一段，增加了“这些阶级代表中国最落后的和最反动的生产关系，阻碍中国生产力的发展”；中产阶级一段，增加了“这个阶级代表中国城乡资本主义的生产关系”；工业无产阶级一段，增加了“是中国新的生产力的代表者，是近代中国最进步的阶级。”一九二五年冬、一九二六年春的几个版本中，把代表封建生产关系的大地主与代表资本主义生产关系的买办阶级都列为大资产阶级，把代表封建生产关系的小地主与代表资本主义生产关系的民族资产阶级都列为中产阶级。收入《毛选》时，关于革命对象一段，明确提是封建地主阶级和买办资产阶级，不笼统提大资产阶级；关于中产阶级一段，删去了有关小地主的内容。这样一增一删，使对各阶级的分析更为精确了。第二，一九二五年冬、一九二六年春的几个版本中，对各阶级分析时，有各阶级人数的估计数字，在分析大资产阶级、中产阶级、小资产阶级、半无产阶级、无产阶级后还有一份表格，从阶级、人数、对于革命的态度三方面将所述内容加以概括。由于当时的人数估计不够精确，收入《毛选》时，将有关各阶级人数估计数字和表格均删去。第三，关于工业无产阶级，原来的提法是“工业无产阶级虽不多，却做了民族革命运动的主力”，在表格中，工业无产阶级对于革命的态度概括的提法是“主力军”。修改为“工业无产阶级人数虽不多，却是中国新的生产力的代表者，是近代中国最进步的阶级，做了革命运动的领导力量。”

以上就是《分析》一文前后几次修改变化的基本情况。

## 二

既然一九二五年冬、一九二六年春发表的《分析》中，对工业无产阶级只是提“民族革命运动的主力”、“主力军”，没有提“革命运动的领导力量”，那么，能不能据此认为毛泽东同志当时没有无产阶级领导权的思想，没有提出新民主主义革命基本思想，《分析》一文没有什么重要的历史价值了呢？我认为不能只从个别词句孤立来看，必须从《分析》全文总的精神来看，必须联系《分析》发表前后的其他文章（指一九二五年冬到一九二六年写的《答少年中国学会改组委员会问》、《中国农民中各阶级的分析及其对于革命的态度》、《国民党右派分离原因及

